

# 广西东兴市副市长放弃职位下乡养牛

## 牛倌曾是父母官

2004年底,横县周进村荒废了很久的旧道班所在地被人租下了,要建养牛场,而要养牛的人曾经做过副市长。这个消息一传开,很快就成了周围几个村的谈资。白天晚上,田间家里,大家都在议论:放着好好的市长不当来养牛,他脑子有毛病吧?莫不是来洗钱……村民们纷纷猜测着这个“市长牛倌”葫芦里卖的什么药。

这个“市长牛倌”就是潘灼焕。对潘灼焕本人的好奇还没消散,他接下来做的事又引起了村民们的惊奇——他不知从哪里运来了10多头长相奇怪的家伙,这些家伙看起来像水牛,但个头奇大,眼珠是白的,尾巴是白的,犄角像绵羊一样弯曲着。村里有从广东打工回来的小伙子说,这是一种可以产奶的水牛,不过产奶量很低。一头“黑白花”奶牛约产30公斤/天,而这种牛只能产10公斤/天。“养这种牛,肯定亏本的。”有些“见识”的小伙子断言说。

那段时间,潘灼焕和他的牛在周进村一带引起了不小的轰动,每天都有近百人来看他和他的牛,村民们打趣说:“副市长养的牛都不一样。”

## 提前退休把牛养

潘灼焕到底要干什么?他为什么要放弃官位来养牛?话还得从1986年说起。

1986年,潘灼焕在防城港市的那梭镇做党委书记,在

一个是管着10万人的副市长,一个是管着200头牛的牛倌,这两者看起来似乎没什么联系,但在潘灼焕身上,这两个职业却有着不可分割的联系。因为现在当着牛倌的潘灼焕,多年前还是东兴市的副市长。为了养牛,他放弃了副市长的职位,来到了横县。这一干,他还真干出了名堂。1月3日,记者在横县校椅镇周进村见到了这个曾在当地轰动一时的“市长牛倌”。

基层工作,他深知牛对农民的重要性。为了优选牛种,他曾举办过一次种公牛比赛,看谁的牛配种产下后代多,体格棒。这次趣味比赛后,有了竞争,村民们都想拥有健壮的牛,好为自己争光。就在那几年,那梭有些村民从外地引进了几头“摩拉牛”,这是一种体格健壮的水牛,还能产奶,它引起了潘灼焕的极大兴趣。可由于种种原因,这种牛没能在当地扩大养殖。

时隔十几年,潘灼焕已经当上了东兴市的副市长。2004年,不再想从政的潘灼焕决定提前退休,自己干一些实业。这时,他想起了“摩拉牛”。“也许是受祖上的影响吧,我的祖上曾经就是养有300多头牛的大户人家。”潘灼焕笑着告诉记者。

经人介绍,他找到了中国农科院广西水牛研究所所长



潘灼焕经常在它的牛场里照顾奶牛,给它们洗澡、按摩。

杨炳壮咨询。杨炳壮告诉他,从印度、巴基斯坦引进的“摩拉牛”“尼里牛”与本地水牛杂交后,体格健壮,它的肉不仅可以食用,而且母牛产的牛奶营养价值丰富,含有的蛋白质、维生素、糖类等,比普通牛奶都要高,有的甚至高十几倍。因此,饲养奶牛是十分理想的投资产业。他建议潘灼焕将养牛场建在横县,因为那里是全国最大的甜玉米产地,有丰富的理想的牛饲料。就这样,潘灼焕开始了他的养牛生涯。

## 水牛奶香飘四方

但是刚开始,潘灼焕的水牛奶并不好卖,因为价格太高。别人的牛奶4元/公斤,他的要卖到12元/公斤。“水牛奶营养价值高,奶量少,自然要比普通牛奶价格高。而且,我的牛奶一点假都不掺,

这个价格不高。”潘灼焕坚信,当人们了解了他的水牛奶后,自然就会有选择。

最初两三个月,每天都有人来看他的牛,潘灼焕总把热乎乎的水牛奶端出来让他们免费品尝。人们感觉到水牛奶的口感以及浓香度都比以前喝的奶要好,而且,经过接触,大家对潘灼焕也有所了解,从敬畏他到亲近他。村民刘德根说:“他的水牛奶就在家门口,掺不掺假都看得到,多花一点点钱能喝到这样的好牛奶,大家也愿意。”

两三个月后,潘灼焕的水牛奶开始好卖了,附近村子起码有五六百户人家成了他的订户,连县里的一些单位也到他这里要货。渐渐地,潘灼焕的奶水牛园区在外也有了影响。2006年11月,30多个国家的学者在浙江大学开会,听说了横县的奶水牛园区,还特

地从浙江赶到横县来参观。当一群黑色、白色、黄色、棕色皮肤的外国人来到这,潘灼焕还不知道发生了什么事。直到县里有关部门的工作人员来解释,他才弄明白事情原委。这时,他的奶水牛园区已发展到200多头牛了。

## 养牛带来新观念

2005年初,潘灼焕的水牛奶需求量大增,仅有的10多头牛的产奶量根本供不应求。于是,他想到扩大规模。可当时,他和他的投资伙伴都拿不出钱来了,他想到了一个双赢的办法——动员村民养牛。但是,当地的村民有一种观念,就是不敢养头上有白点、尾巴是白色的牛,说养这种牛家里会倒霉的。

“不过,老潘的想法还是很诱人。”村民刘德根告诉记者:“买来牛放到老潘的场里

托养,产奶期的奶归他所有,母牛产下的牛崽归买主所有,一年下来,卖牛崽就可以挣不少钱。所以,当初有一些单身村民看到利益,想着全家就自己一个人,‘倒霉’也不怕,就买来牛托养。一年下来,钱也挣了,人也平安。看到了榜样,越来越多的人开始敢养这样的牛了。”附近村一位姓韦的村民,当初买了5头“摩拉牛”来托养,一年半的时间,他的5头母牛接连产崽,现在变成了13头,成了园区里托养最多的农户。到现在,已经有13户农民买牛来托养或从场里买牛回家养,再也没有人害怕养白头、白尾的牛会“倒霉”了。

潘灼焕的牛场不仅改变了养牛旧观念,还给农民带来了一些想不到的收获。过去农民收了玉米后,农户要以20元/亩的价钱请人来收割玉米秸秆,割下来的秸秆没地方处理,弄得路边、村里到处都是霉烂的秸秆臭味。潘灼焕的牛场建起来后,牛以玉米秸秆做饲料,潘灼焕还花60-80元/亩的价格收购秸秆,不仅为农民解决了难题,还增加了收入。潘灼焕自己也干起了饲料加工的话,多了一条创收路。

“今年,我打算把饲料加工让给村民们做,我另外再开辟一条路——种蘑菇,这样,就可以形成一个良性循环的产业链:甜玉米收割剩下的秸秆做饲料喂牛,牛的粪便种蘑菇,多好!”潘灼焕这样对记者说。

《南国早报》供稿

# 奸杀女童凶犯靠“认罪服法”逃脱死刑

## 5岁幼女儿童节前神秘失踪,家属找到她时发现被人残杀

邹春宝,湖南省城步苗族自治县第二中学的退休语文高级教师,62岁,一生教书育人,备受当地村民尊敬。2005年5月,邹老师遇到了平生最大的打击:他年仅5岁的小孙女真真在“六一”儿童节前夕突然神秘失踪!

邹春宝说,他这个孙女天生丽质,聪明伶俐,在村里是人见人爱的小女孩。案发前还在读学前班,喜欢唱歌跳舞。2005年儿童节前,老师安排她在节日当天代表班上表演《小兔子乖乖》《小天鹅》等少儿节目。

2005年5月24日晚上7时许,早过了放学的时间,邹春宝发现真真还没回家,便问周围的人,都说没有见到。此后,一家人问了村里所有的人,都说没有见到真真。当晚,家人更是找到深夜,周围的山寨、山沟、溪流、公路、水库等都找了个遍,就是活不见人,死不见尸。一种不祥之感顿时涌上邹春宝全家人的心头,当天就拨打了110报警电话。

那时,正是湖南中稻插秧的农忙季节,也正是南方暴雨时节,邹春宝一家丢下农活,其爱人、大儿子、媳妇和亲戚、朋友以及山寨里的人一起寻找真真,他们找遍了附近几个县的车站、码头,但始终杳无音信。

坳头,是湖南省城步苗族自治县一个平静的小山寨,2006年5月邵阳市中级人民法院的一纸刑事判决书,打破了这里长期的宁静。一年多以前,山寨中一位名叫“真真”(化名)的5岁女童被

人残杀,半裸的尸体被凶手抛弃于村边的小河里,但法院一审的判决结果出乎当地很多人预料,犯罪嫌疑人没有在任何法定从轻、减轻情节的情况下逃脱了死刑。

几个月以来,这纸判决在苗寨的村民中引起了轩然大波,杀人抛尸者为什么能逃过死刑?凶手供认强奸过女童,为什么法院没有认定?近日,记者采访了此事的相关知情者,力图解开5岁的半裸女童被凶杀抛尸之谜。

直到2005年6月2日,真真的父亲邹德成在镇中学附近的河滩上发现了一个装猪饲料的编织袋。这个袋子很臭且有很多苍蝇、蛆虫。一摸,感觉到袋内装的是小孩的尸体。于是,邹德成赶忙打电话叫来几位亲戚,亲戚们来了之后确认是一具小孩的尸体,便立即打电话到镇派出所。

## 凶手供认强奸幼女并用脚踩死,最后试图毁尸灭迹

镇派出所接警后,派出所和公安局刑警立即赶到。公安人员剪开袋子,赫然发现一名5岁左右的女孩呈跪拜俯卧状,臀部位于袋底,面朝袋口,尸体上身穿一件棉纱T恤衫。尸体下身赤裸,右脚穿黄色塑料凉鞋,左脚凉鞋脱落于袋内,袋内有绿色封裆内裤,另有一条淡黄色罩裤。此后,公安部门多次将死者的牙齿、颅骨等东西送往省城长沙进行司法鉴定,并确认该案系一宗强奸幼女凶杀案件。

6月上旬,20多名公安人员多次来到坳头村,调查该村是否有性欲强烈的单身男性或妻子长期在外的男人。最后,一位40多岁、名叫“杨远征”的男子进入了公安人员的视野。据村民讲,杨远征的妻子长期在广东打工,在村里时他常深夜半夜敲妇女的门,大白天也敢调戏女人。关于他的桃色新闻十里八寨的男女老少都了如指掌。

随后,公安人员趁杨远征下田干活之际,几次悄悄地来到他家搜查,果然查出编织袋捆扎用的棕色碎布条、床上小女孩遗留下来的尿粒以及小女孩吃过的棒棒糖棍等与现场相吻合的东西。无疑,杨远征是案件的重大嫌疑人,随即就被刑拘。

在铁证面前,杨远征不得不供认犯罪事实:2005年5月24日下午4时许,他见真

真单独一人在玩耍,顿起淫心,便将其带至自家的屋内。随后,他将真真抱到床上,用手捂住她的嘴巴,卡住脖子将真真强奸。强奸之后,他害怕事情败露,便从家里拿出一个编织袋,将真真装入袋内并穿皮鞋用脚将其踩死。当晚11时许,他将装有真真尸体的编织袋抛弃于流经其山寨旁的河中,企图毁尸灭迹。

6月20日,杨远征因涉嫌故意杀人、强奸幼女被逮捕。同年12月15日,邵阳市检察院以故意杀人罪和强奸罪对杨远征提起公诉。

## 法院认定故意杀人罪成立但以被告人“认罪服法”从轻判处无期徒刑

至此,案件似乎真相大白。但是,2006年5月,邵阳市中级人民法院的判决却让坳头村的村民大跌眼镜,杀人抛尸的杨远征仅仅被判处无期徒刑!

对于故意杀人的情节,法院经过审理作出了这样的认定:2005年5月24日,杨远征见真真一个人在玩耍,产生了奸淫她的想法。随后,杨远征将真真带至自己住房内,并抱起真真,扯脱她的裤子(一裤管未脱)。其间,真真拼命哭喊挣扎。杨远征为了阻止别人听到,就把真真放在床上,用被褥捂住她的面部,真真仍不停地哭叫挣扎。杨远征遂用右手卡住真真的脖子,使其不能出声。事后,杨远征掀开被褥去看真真,发现真真不能动弹只有一点点呼吸,同时发现她臀部下面流出了粪便。

杨远征遂将真真装进一个编织袋中,在捆扎后,为防止真真未死,杨远征又在真真的头部和其他部位用力踩了几脚,在确认真真没动弹后,才采取抛尸行动。

而对于检察院指控的强奸罪,法院认定,公诉方只提供了被告人杨远征的供述,没有其他证据予以佐证,遂以证据不足为由,予以驳回。最让邹春宝百思不得其解的是,法院还在判决中认定“被告人杨远征认罪服法,酌情可以从轻处罚”,并据此判处杨远征无期徒刑。

## 一审判决后当地百名老师联名要求严惩凶犯,受害者家属提起申诉

这起判决立即在当地引起了轩然大波,附近山寨的人们纷纷联名摁手印要求依法严惩罪犯!邹春宝退休前的工作单位湖南省邵阳市城步苗族自治县第二中学的同事们也以党支部、教育工会的名义,于2006年12月14日向向上级有关部门发出请愿书,要求严惩杀人凶犯,签名的老师多达100多位。

日前,邹春宝在电话里向记者提出了他的疑惑:“凶手能认罪服法,就这么一句简单的话就可免除死刑,岂不是天大的法律笑话!杨远征残杀幼女,毁尸灭迹,手段残忍,并且既不是精神病人又不是投案自首者,在法院判决之前杨远征都没有立功的表现,何来可酌情从轻处理?”邹春宝接着说:“如果证

据不足,法院可以从‘疑罪从无’的原则判决杨远征无罪,这样也算是冤枉好人,公安部门也可以对我孙女的案件继续侦查。但这样一方面认定凶手杨远征故意杀人罪成立,一方面又只判无期徒刑,实在让人难以理解。”

据了解,邹春宝一家目前已委托律师向湖南省检察院提起申诉。

## ■案件点评

### “认罪服法”不是免死理由

对于这起案件奇特的判决,广东环球经纬律师事务所律师、长期从事刑事辩护的王思鲁谈了他的三点看法:

一、根据法院判决书公布的材料,被告人杨远征构成强奸罪,首先他在村里曾经多次有过流氓行为,并且见到被害人一个人独处时产生了主观上的强奸恶念;其次,发现被害人尸体时,其下半身呈赤裸状态;另外,被告人杨远征也供认了强奸行为,这些证据在逻辑上互相印证,足以认定杨远征的强奸行为,除非辩护方能提出强有力的证据证明强奸行为不存在。

二、即使杨远征在实施强奸行为前因其他因素干扰而放弃,但他主观上想奸淫幼女的恶念也应该成为法院判决的从重情节。

三、“认罪服法”不是法定的从轻、减轻情节,而在这样一起恶性杀人案件中,以此“酌情从轻处理”是史无前例的。《广州日报》供稿